

杭州市推进乡村振兴实绩考核的对策探究

朱永文, 吴海丽, 谭梦娜 (杭州科技职业技术学院, 浙江杭州 311402)

摘要 乡村振兴是一项艰巨而光荣的任务, 必须要充分发挥绩效考核的“风向标”和“指挥棒”作用, 利用好绩效考核这只无形的手来助推杭州市乡村振兴工作扎实推进。为此, 针对杭州市乡村振兴实绩考核中的存在问题, 提出考核要突出农民主体地位、考核要细化“党建”引领、考核组织机构要加强专业性、考核指标设计要注重科学性、考核实施方式要多元化、考核结果运用注重实效等切实可行的对策和措施。

关键词 乡村振兴; 实绩考核; 存在问题; 对策措施

中图分类号 S-9 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2022)12-0218-03

doi: 10.3969/j.issn.0517-6611.2022.12.055



开放科学(资源服务)标识码(OSID):

Research on the Countermeasures of Promoting the Performance Evaluation of Rural Revitalization in Hangzhou

ZHU Yong-wen, WU Hai-li, TAN Meng-na (Hangzhou Polytechnic, Hangzhou, Zhejiang 311402)

Abstract Rural Revitalization is an arduous and glorious task. We must give full play to the role of “wind vane” and “baton” of performance appraisal, and make good use of the invisible hand of performance appraisal to promote rural revitalization in Hangzhou. Therefore, in view of the existing problems in the performance assessment of rural revitalization in Hangzhou, this paper puts forward practical countermeasures and measures, such as highlighting the main position of farmers, refining the guidance of “party construction”, strengthening the professionalism of assessment organization, paying attention to the scientificity of assessment index design, diversification of assessment implementation methods, and paying attention to the actual effect in the application of assessment results.

Key words Rural vitalization; Performance assessment; Existing problems; Countermeasures

“三农”问题一直是党和政府工作的重中之重, 党的十九大报告作出实施乡村振兴战略的重大决策部署, 2018 年中央 1 号文件又颁布了实施乡村振兴战略的意见, 为各地区乡村振兴指明了方向。各级党委和政府围绕国家总体部署, 积极探索和推进各具特色的乡村振兴战略新思路、新模式, 已经成为当前的重要任务^[1]。2018 年杭州市政府工作报告提出: 制定加快农业农村现代化建设行动方案, 加快美丽田园、美丽庭院、美丽村庄建设, 推动形成城乡融合发展新格局, 争创乡村振兴示范区^[2]。通过实地走访和广泛调研, 了解到杭州市各级地方政府认真出台乡村振兴战略实绩考核意见, 扎实推进乡村振兴战略实绩考核、深入贯彻落实中央一号文件精神的具体做法和显著成效, 但是也发现了一些问题, 影响了绩效考核“风向标”和“指挥棒”作用的充分发挥。

1 存在的问题

1.1 考核组织机构“欠专业” 为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神, 推进乡村振兴战略的实施, 杭州市及各区、县(市)成立了以书记担任组长的乡村振兴工作领导小组, 农业农村局、商务局、科技局、市场监管局、文化广电旅游局、教育局等部门是乡村振兴工作领导小组的成员单位, 农业农村局接受领导小组直接领导, 承接小组具体工作和负责统筹协调、督促落实, 办公室设置在农业农村局。杭州市及各区、县(市)乡村振兴工作领导小组具体组织每年年底的乡村振兴战略实绩考核, 例如富阳区 2019 年乡镇(街道)乡村振兴战略实绩考核实行 1 000 分制, 其中: 有重点任务指标成员单位评分 880 分, 无重点任务指

标成员单位评分 20 分, 其他相关评分 100 分(由区乡村振兴工作领导小组办公室会同有关部门核定)。在走访中有不少相关工作人员反映: 乡村振兴战略实绩考核任务重、牵涉到的部门广、付出的精力多, 需要设立专门的考核机构、派出专门的考核人员, 专门负责年底考核, 平时要常督促检查各乡镇(街道)指标任务完成的进度, 召开季度例会、半年例会分析工作进程, 从而保证乡村振兴战略各项工作顺利进行。

1.2 考核指标设计“欠科学”

1.2.1 考核指标设计未考虑区域特点。 杭州市对各区、县(市)的乡村振兴战略实绩进行考核的任务来源主要是根据浙江省实施乡村振兴战略实绩考核的细则, 并结合了市委农村工作会议精神和有关工作要求制定的。各区、县(市)对各部门、镇(街道)进行乡村振兴战略实绩考核的任务来源主要是杭州市实施乡村振兴战略实绩考核细则, 并结合了区委农村工作会议精神和有关工作要求。总体来说, 省、市、区 3 个层级明确的各项考核指标基本上是一致的。在杭州市发改委调研的时候, 相关工作人员反映: 杭州市乡村振兴呈现发展不平衡、东强西弱的局面, 应该依据当地自身条件考虑指标的均衡性。但是在考核指标的设计时, 没有充分考虑到各区、县(市)的区域特点。富阳区某乡镇农办的相关工作人员也反映: 富阳区有以工业为主导的乡镇, 还有以生态为主导的乡镇, 但还是使用同一套考核指标, 不够合理。

1.2.2 考核指标设计未突出重点。 2019 年乡村振兴战略实绩考核涉及产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕、公共服务、推进保障等 7 个方面, 与平时对各乡镇(街道)的业务考核没有区别, 指标的设计面面俱到, 没有突出乡村振兴的工作重点。在实地走访调研中, 几个部门的相关工作人员都提到: 乡村振兴最重要的还是产业振兴, 考核中应该予以一定的侧重。

基金项目 杭州市人民政府咨询委员会研究课题“杭州推进乡村振兴绩效考核制度研究”(hzzx202003044)的研究成果。

作者简介 朱永文(1974—), 男, 浙江桐庐人, 副教授, 从事高等职业教育、乡村旅游研究。

收稿日期 2022-01-05

1.2.3 考核指标设计过于机械。每年的考核指标是在年初对接、年中公布、年底考核的,都是以增加多少数量或百分比的数量来表示的。余杭区农业农村局的相关工作人员反映:有些指标会受到自然灾害的限制,每一年达标程度有所差异,比如说雨水量和台风会影响到农作物的生长和粮食产量;在考核过程中,也已经形成了你追我赶的局面,因此部分指标实现的难度也将越来越大。

1.3 考核实施方式“欠客观” 乡村振兴战略实绩考核主要采取的是评议评分的方式,时间集中在年底进行,缺少过程性的考核。在部分乡镇(街道)乡村振兴战略实绩考核过程中,以“乡镇主管人员讲解 PPT+专家审核查阅总结材料和听取汇报”的形式进行考核,这种评议评分的方式过于主观,而且也不科学,公平公正难以得到保证。余杭区农业农村局的相关工作人员反映:个别指标的完成或认定,需要等上级部门的发文方能认可,这样会有一些滞后性,例如每年考核是 12 月份,发文却要等到次年 1 月甚至 2 月以后,这样就会影响到结果认定和考核得分。

1.4 考核结果运用“欠落实” 根据 2020 年浙江省委发布的《中国共产党浙江省委员会农村工作实施办法》有关规定,考核结果抄送市委组织部,作为对区、县(市)党政领导班子和有关领导干部综合考核评价的重要依据。但是作为综合考核评价的重要依据,依据到什么程度,还是需要进一步明确和落实。乡镇(街道)乡村振兴战略实绩考核结果运用,例如《2019 年富阳区乡镇(街道)乡村振兴战略实绩考核评分细则》规定:按照各乡镇(街道)综合得分从高到低确定 10 个优秀单位,并进行大会表彰;考核排名末 2 位的且总分低于 800 分,综合考评降低一个等次。对于优秀单位如何奖励,也没有得到进一步明确和落实。富阳区某乡镇农办的相关工作人员反映:乡村振兴战略实绩考核优秀的奖励补贴,远远低于工业方面“招商引资”的奖补额度。这就一定程度上造成了对乡村振兴战略实绩考核的重视程度出现了“上热下冷”的尴尬局面。

2 对策与措施

2.1 考核要突出农民主体地位 农民是农业农村发展的主体,也是实施乡村振兴战略的主体^[3]。推进乡村振兴,是为了农民,也要依靠农民。突出农民主体地位,充分尊重农民意愿,切实发挥农民在乡村振兴战略中的主体作用,充分调动农民的积极性、主动性、创造性,把维护农民群众根本利益,促进农民共同富裕作为“三农”工作的出发点和落脚点,不断提升农民的获得感、幸福感、安全感,真正让他们成为乡村振兴的参与者、建设者和受益者^[4-5]。为此,建议乡镇(街道)乡村振兴战略实绩考核的内容需要把基层干部群众对实施乡村振兴战略的知晓度、支持度与满意度给予更多的关注^[6]。

2.2 考核要细化“党建”引领 以“党建”为引领,把乡村振兴战略实绩考核落实到位。“雁飞千里靠头雁”,五级书记把乡村振兴作为“一把手工程”,把责任扛在肩上、抓在手上,把党管农村工作的要求落到实处,真正落实五级书记抓乡村振

兴的责任。在从省到村这五级中,省市主要抓统筹,抓规划,抓政策引领;实施主要是在县乡村三级,县乡不能光发发文件就行了,必须落实在操作层面,关键是怎么去做,把规划落实。建议推进绩效考核和党员先锋同步进行,落实“建”的责任。为此,可以确立“党员示范岗”与“党员先锋岗”,形成赶超机制,促进党员积极作为,增强党员的责任感和荣誉感,提高党员的带动示范作用和先进模范作用,以形成区域内的示范效应。例如:广西全州县小林山村 17 名党员,充分发挥“领头雁”的作用,在小林山村成立金槐种植协会,并组建党支部,带领全村 16 户 96 村民出土出工,打造生态乡村,通过种植金槐发家致富,实现人均年增收达 0.5 万元,助力脱贫攻坚,为全乡的乡村振兴工作树立了“标杆”^[7]。建议推进督查考核和基层党组织星级评定同步进行,严格“做”的标准。实行评星、增星、授星活动,给优秀基层党组织颁发星级党组织标识标牌。通过群众监督(包括农民群众监督和社会团体监督),上级核查,戴党徽、亮身份、晒业绩、争先锋、履承诺,培养争先意识、看齐意识。

2.3 考核组织机构要加强专业性 由于设立专门的考核组织机构不具备可操作性,故建议强化杭州市及下辖的各区、县(市)设置在农业农村局的乡村振兴工作领导小组办公室的职能,配备专门负责考核的工作人员。领导小组办公室经过充分调研分析,制定合理的乡村振兴战略实绩考核细则和考核方案,具体组织过程性考核和年终考核,过程性考核主要侧重于对指标任务完成进度的督促。实行完成情况“月报”和“月度通报”,发现进度偏慢的考核指标,对相关责任部门和乡镇(街道)开展督查指导,强化过程考核,补短板,强弱项,切实做好查漏补缺,确保各项考核任务保质保量按时完成。工作人员要不断增强自身业务能力,提高职业素养和业务能力,真正发挥绩效考核的“风向标”和“指挥棒”作用。领导小组办公室全面统筹协调乡村振兴考核相关工作,承担乡村振兴考核的相关职能部门要主动担当、强力推进、加强沟通、积极作为,加大督查督办力度,推动乡村振兴实绩考核落实落地^[8]。

2.4 考核指标设计要注重科学性

2.4.1 考核指标设计要有侧重点。乡村振兴战略实绩考核不求面面俱到,要与地方政府的业务考核要有区别,考核指标要“瘦身”。考核内容紧紧围绕乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,兼顾考核年度重点工作任务落实情况^[9]。乡村振兴,产业兴旺是基础,因此考核指标设计要侧重于“产业振兴”。建议乡村产业振兴考核的重点要放在居民收入的增加和人居环境的改善上,让乡村振兴工作落到实处,居民真正实现共建共享。随着乡村振兴深入推进,不少农村村容村貌发生巨变。但在大力建设过程中,调研也发现一些村集体负债过高,有的地方村均负债数百万元,且越是“明星村”“典型村”,债务越重,乡村振兴负债前行,最终肯定是难以为继。因此建议乡村产业振兴的考核不仅要重视居民的增收,还应该考虑集体经济的壮大,在考核指标设计中应该有所侧重。

2.4.2 考核指标设计要注意区域性

2.4.2.1 考核指标设计要有杭州的特色。杭州市人民政府关于推进乡村振兴战略,重点实施产业转型、环境提升、协调发展、集体增收、和美乡风、乡村善治、改革创新、人才建设“八大行动”。为此,我们应充分结合省、市工作任务和结合杭州市涉农地区的工作实际,坚持问题导向,广泛征求意见,在“乡村振兴”考核指标中设置具有符合杭州市地方实际的考核内容,进一步夯实农业农村发展工作基础。

2.4.2.2 针对不同区域考核指标设计要有“差别权重”。综合考虑杭州市西部和东部区域发展差异性,在实施共性监测评价指标的基础上,因地制宜设置差异化指标,避免“一把尺子量到底”,要体现杭州市委、市政府对不同区域发展定位、目标任务的要求,对示范型的地区、中等发展地区、因区位限制和资源有限等原因发展较慢的地区分别制定系列评定标准。

2.4.2.3 各级分别制定考核评价指标。根据杭州市工作任务和具体实际,确定绩效考核的重点,对县(市、区)、乡镇和村分别制定系列评定标准。五级齐抓,分级负责,市、县、乡考核什么,不应面面俱到,而是各司其职,这样可以减少基层负担,增强可操作性。

2.4.3 考核指标设计要“软硬结合”。硬性指标的优势在于客观、具体、信度高,能够避免主观意志和经验的干扰,但也常常会因为数据的不够权威而影响统计分析的公正性,如果仅仅凭借数字,则有可能滋生“数字政绩”“虚假政绩”等不良现象,从而蒙蔽群众、欺骗上级。软性指标的优势在于不盲目地依赖数字,而是根据各个方面的因素进行综合分析考量,可以全面地对评价对象的绩效做出判断,但囿于评价主体的学识、能力等因素的影响,评价结果又不可避免地会带有浓厚的主观色彩^[10]。建议乡村振兴战略实绩考核要综合运用硬性指标和软性指标的优势,同时要避免二者的不足,取长补短,力争使评价结果真实客观。

2.5 考核方式实施要多元化

2.5.1 开展评议评分。杭州市对各区、县(市)和各区、县(市)对乡镇(街道)乡村振兴战略实绩的年终考核采取评议评分的方式。乡村振兴工作领导小组办公室组织领导小组相关成员单位,根据核实后的各地、各部门的自评报告和相关佐证材料,以及评分细则规定的责任分工和评分办法逐一进行评议评分,汇总审核后报领导小组组长(由书记担任)审定后,最后形成考核得分。

2.5.2 引进第三方评估。乡村振兴战略实绩考核优秀的具体评选环节,需要适当引入第三方评估,体现客观公正,把实绩考出来。第三方机构采取不打招呼等方式,对入围优秀评选的县(市、区)、乡镇和村进行抽查、核实。第三方评估不查看工作台账,实地进行进村入户调查,着重调查基层干部群众对实施乡村振兴战略的知晓度、支持度、满意度及农村人居环境整治实效,防止做表面文章^[9]。

2.5.3 实施日常监督评分。

2.5.3.1 乡村振兴工作领导小组办公室的日常监督评分。

监督主要根据日常检查、调研掌握的情况,评分评测杭州市各区、县(市)和各区、县(市)下属的各乡镇(街道)及各区、县(市)、乡镇(街道)直属部门等单位推进乡村振兴战略重点任务等落实情况。要实行考核任务完成情况定期报告和通报制度,实行“每月一报”和“月度通报”;落实月例会制度,每月召开一次由乡村振兴工作领导小组组长(由书记担任)参加的月例会,及时分析存在问题,安排下步工作。建议加强各牵头单位考评档案管理,采用“年度乡村振兴工作进展月报表”等形式,将日常工作与年终考核结合起来,实行综合管理。

2.5.3.2 发挥政协优势,开展民主监督,助推乡村振兴战略工作落实。建议杭州市及各区、县(市)的政协成立工作组深入基层,进行乡村振兴战略工作落实情况的专项监督。民主监督工作组要加强学习,钻研三农政策,做到善监督;要积极履职,勇于担当,做到勤监督;要提高站位,廉洁自律,不怕得罪人,做到敢监督;要及时有效提出切实可行的意见建议,扎实履行好民主监督职能。乡村振兴工作领导小组办公室要收集整理民主监督工作组的一手材料,作为其日常监督评分的重要考量。

2.6 考核结果运用注重实效 注重考核结果运用,坚持奖惩并举、正面激励为主,努力发挥先进典型的示范带动作用,营造激励“三农”人凝心聚力、全社会共同关注支持乡村振兴的良好氛围^[11]。建议杭州市实施乡村振兴战略实绩考核结果由市委、市政府发文,作为政策试行、项目安排和资金分配优先考虑的参考依据,并抄送纪委监委、组织部门,作为选拔任用领导干部的重要依据之一。例如:四川省乡村振兴战略实绩考核,根据考评办法,获得表彰的先进县(市、区)、先进乡镇、示范村,分别将得到6000万、500万和60万元一次性奖励补贴。在新增用地指标、省级涉农项目资金、金融机构贷款、干部评先评优4个方面给予优先安排。又如:杭州市余杭区塘栖镇,根据乡村振兴实绩考核结果,破例给予工作最优的村书记以事业单位名额加以奖励。同时,考核中发现的问题,采取问题提醒方式,存在什么问题指出什么问题;发现有弄虚作假、隐瞒事实的,取消评“好”的资格;情节严重的,由领导小组给予通报批评,已被评为“好”的单位,予以撤销^[9]。

3 结语

杭州全面推进城乡融合,示范引领、梯次推进、全域提升,在2019年,成功入选全省乡村共建乡村振兴示范市(全省六家),11月中旬在中央专项督查中得到高度评价与认可。乡村振兴是一项艰巨而光荣的任务。全面实现农业强、农村美、农民富,需要付出长期而艰苦的努力,久久为功,不忘实习,方得始终。为此,必须要充分发挥绩效考核的“风向标”和“指挥棒”作用,利用好绩效考核这只无形的手来助推我市乡村振兴工作扎实推进。当然绩效考核本身不是目的,而是一种手段,要大力健全包括乡村振兴实绩考核在内的乡村振兴实施的体制机制和政策体系,奋力推动杭州市乡村振兴走在全国前列,争创乡村振兴示范区。

(下转第224页)

5.2 生态环境规划

5.2.1 生态保护。重点保护社区湿地资源和耕地产能。保护好社区内临澧水河的7.60 hm²滩涂湿地,严禁在湿地上进行开发和从事破坏湿地功能的不合理建设。在湿地上科学规划种植芦苇、菖蒲等植物,为鸟类创造良好的栖息环境。推行生态种养,推广测土配方施肥和绿肥种植,在果菜种植区开展有机肥替代化肥试点和水肥一体化现代高效节水农业试点。实行免耕少耕、深松浅翻、深施肥料、旱粮轮作套作的保护性耕作制度。对未建设高标准农田的耕地进行整治,提高土地生产能力和土地利用。

5.2.2 污染防治。重点开展农业面源污染综合防治、生活环境综合防治和农业废弃物资源化利用。在社区内开展绿色、有机、无公害农产品基地建设,发展绿色种植、生态健康养殖和稻田综合种养,在蔬菜、水果、稻油等生产基地安装杀虫灯,种植绿肥,使用有机肥,减少农药、化肥和农膜使用量。推行“绿色存折”工程,进一步开展与社区生活污水处理相配套的无害化改水改厕、农户粪池改造,污水接户收集和农家乐污染的治理。加快推进农作物秸秆、蔬果加工废弃物综合利用,推广利用作物秸秆的青贮、干贮。

5.2.3 社区环境建设。重点开展村容村貌建设和美丽庭院创建。实施社区“绿化、美化、亮化”工程,开展社区道路、河道、庭院、宅旁绿化美化亮化和公共绿地建设,推行“四改、四清、五无”,确保居民生产生活环境整洁,改善居民的生产生活环境。开展美丽庭院创建,组织动员社区居民开展庭院卫生整治、庭院绿化培育、庭院美化提升和家风文明培育。

5.3 社会发展规划

5.3.1 文化繁荣行动。重点开展文物遗址保护利用工程、公共文化服务工程、民俗文化遗产工程、传统美德弘扬工程、道路文化建设工程等五大工程。对辖区内龟山寺进行改扩建,加快完善社区文化基础设施建设(社区图书室、爱心书屋建设),培养社区艺术能人。以腊八节为引,挖掘传统民俗文化,拓展节会数量,传承传统手工艺制品的制作工艺。在社区内设置传统美德“文化墙”景观,对社区道路进行命名,在社区道路主要节点设立道路路牌、指路牌和民俗文化、农耕文化、科普文化展示牌。

5.3.2 乡村治理行动。重点开展基层组织建设工程、群众性自治组织建设工程、精神文明建设工程、乡村德治工程、居民民主自治工程、平安社区建设工程等六大工程。积极推进

“智慧党建”建设,着力提高社区干部和党员的为民服务水等。颁布村规民约,充分发挥社区基层组织协会的作用,成立社区志愿服务队,加强对农民进行社会公德、职业道德和家庭美德的教育,开展广场舞健身、移风易俗戏曲宣传等文体活动,引导农民群众革除各种陋习。开设社区道德讲堂,积极倡导乡贤文化,充分发挥模范榜样的示范带动作用。成立村务公开民主理财小组和村务公开民主监督小组,全面贯彻落实民主选举、民主决策、民主管理、民主监督制度。并在社区各主要交通路口及公共场所安装监控设备,建立社区义务巡逻队,构建防治体制机制。

5.3.3 改善民生行动。重点开展扶贫攻坚工程、居民素质教育提升工程、社区服务能力提升工程、社区社会保障提升工程等四大工程。按照“精准帮扶,一户一策”要求,为贫困户制定家庭发展规划,积极开展农业技术、养殖技术和加工技术培训,扶持家庭自主创业,同时依托社区相关企业、合作社、基地等优先为贫困农户家庭提供就业岗位,助力全社区脱贫攻坚;开展农民致富技能培训、普法教育活动和思想道德教育,提升社区居民的整体素质;建设社区便民服务中心,搭建信息平台,提升社区服务能力;建设社区卫生室,完善社区救助帮扶体系,提升社区社会保障能力。

参考文献

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[J].学理论,2017(11):1-12.
- [2] 新华社.中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见[EB/OL].(2018-02-04)[2021-04-27].http://www.gov.cn/zhengce/2018-02/04/content_5263807.htm?trs=1.
- [3] 新华社.中共中央 国务院印发《关于乡村振兴战略规划(2018—2022年)》[EB/OL].(2018-09-26)[2021-04-27].http://www.rmzxb.com.cn/c/2018-09-26/2178050.shtml.
- [4] 刘芳清.一村一策,精细推进村域乡村振兴[J/OL].研究与决策,2018(9)[2021-04-27].https://www.zgxfx.com/sannonglunjian/113867.html.
- [5] 段德盟,杨茹,赵晓倩.县域乡村振兴规划编制研究:以杨陵区为例[J].小城镇建设,2019,37(2):24-32.
- [6] 王娟.乡村振兴战略背景下县域乡村建设规划编制思考:以宁国市域乡村建设规划为例[J].安徽建筑,2018,24(3):46-47.
- [7] 李和平,肖洪未.基于乡村振兴的都市区近郊城镇总体规划研究:以重庆市安澜镇为例[J].南方建筑,2018(5):15-21.
- [8] 肖佳晴,吕彬,王骄.乡村振兴战略下全域旅游规划策略初探:以招远市金岭镇为例[C]//中国城市规划学会,杭州市人民政府.共享与品质:2018中国城市规划年会论文集(18乡村规划).北京:中国建筑工业出版社,2018:1328-1339.
- [9] 高辉,李淳墨,徐磊.基于乡村振兴战略的三峡坝区乡村全域旅游发展研究[J].安徽农业科学,2021,49(7):130-132.
- [10] 杨盛.走高质量现代农村发展之路:人大代表专题调研乡村振兴“把脉开方”[N].南宁日报,2021-08-30(11).
- [11] 周晓漪,李慧巍.乡村振兴战略背景下地方政府精准扶贫的公众满意度研究:以浙江省部分农村为例[J].河北企业,2019(7):42-43.
- [12] 邓春梅.全州东山瑶族乡“绩效考核+乡村振兴”促党建助脱贫[EB/OL].(2020-04-14).http://ghd.gxnews.com.cn/staticpages/20200414/newgx5e957caa-19447749.shtml.
- [13] 王建中.江苏乡村振兴实绩考核的实现路径[J].江苏农村经济,2019(6):37-39.
- [14] 黄进,粤农农轩.16个地市和51个单位获“好”等次[N].南方日报,2019-08-07(A01).
- [15] 纪中强.乡村振兴战略中农村基层党组织绩效评价体系构建[J].党政研究,2018(4):64-70.
- [16] 陈秋燕.浅析绩效考核制度在企业人力资源管理中的应用[J].经济师,2020(4):265-266.

(上接第220页)

参考文献

- [1] 吴淮海,吴秋寒.乡村振兴战略实施过程中的14个问题[J].新时代学刊,2018(1):28-31.
- [2] 徐立毅.政府工作报告——2018年2月4日在杭州市第十三届人民代表大会第三次会议上[J].杭州市人民政府公报,2018(S1):3-13.
- [3] 本刊特约报告员.大力实施乡村振兴战略[J].时事报告,2018(2):24-29.
- [4] 杨博文,牟欣欣.新时代农村集体经济发展和乡村振兴研究:理论机制、现实困境与突破路径[J].农业经济与管理,2020(6):5-14.
- [5] 新华社.中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见[J].中华人民共和国国务院公报,2018(5):4-16.